
§8.1   同底数幂的乘法



                ：

• 计算机存储容量的基本单位是字
节，用B表示，计算机中一般用
KB（千字节）或MB（兆字节）
或GB（吉字节）作为存储容量
的计量单位，它们之间的关系为：
1KB=210B，1MB=210KB，
1GB=210MB。



•1KB=210B  1MB=210KB  
1GB=210MB

•上网流量1GB(吉字节），等于多少
MB(兆字节)?又等于多少KB(千字节),
等于多少B(字节)呢?

210x210

210x210x210

   210



    (1)、2×2 ×2=2(     )

 (2)、a·a·a·a·a = a(    )  

(3)、a · a · · · · · · a = a(    ) 

n个

3

5

n

     1. ①什么叫乘方? ②乘方的结果叫做什么?



 an
底数

幂

指数

na aaaa 

an个

Ø2.  在an 中a、n、an分别叫做什么? 

表示的意义是什么？



知识回顾

3、课前检测，完成填空：   
（1） 32的底数是____,指数是____,可表示
为________。
（2）(-3)3的底数是__,指数是__,可表示为
___________。
（3）a5的底数是___,指数是___,可表示为
_________ 。
（4）（a+b）3的底数是_____,指数是_____,
可表示为      _______________ 。

3 2
3×3

-3 3

(-3)×(-3)×(-3)

a 5
a· a ·a · a· a

(a+b) 3
(a+b)(a+b)(a+b)



               学习目标   

1.掌握同底数幂乘法运算的性质；

2.正确地进行底数幂乘法的有关运算，
并运用法则解决一些实际问题；

3.在学习中锻炼自己的能力、积累经验、
体会科学的思想方法。



  
  (3) a3 · a4

   这几道题的底数有什么共同的特点？

   计算前后底数和指数分别发生了什么变化？
你发现了什么规律？

    

(⑴) 23 ×24

(2)  52×56

用幂表示下列各式的结果

自主探究---试一试



   注意观察：这几个乘法算式中各因数的底数有什么共同的

特点呢?计算前后底数和指数分别发生了什么变化？你

发现了什么规律？请用你自己的语言来描述一下。

(1)23 ×24

=a7

=27

 (2)52×56 =58

(3)a3 · a4

=(2 ×2 ×2) ×(2 ×2 ×2 ×2)

=(5 × 5) ×(5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5 )



   如果把(3)中指数3、4换成正整数m、n，
你能猜出am · an的结果吗？为什么？

(4)am · an  =
 

(4)am · an  =



  am  · an  =
m个a n个a

= aa…a

=am+n

(m+n)个a

即 am · an =  am+n     (当m、n都是正整数)

（aa…a）·（aa…a）（乘方的意义）

（乘法结合律）

（乘方的意义）



am · an =  am+n    (当m、n都是正整数)

同底数幂相乘, 底数　　，指数　　。不变 相加 

Ø同底数幂的乘法法则：
　请你尝试用文字
概括这个结论。

    我们可以直接利
用它进行计算.

例 53×56= 53+6 =59  

其中a可以是一个数、一个字母、或式子

等



      当三个或三个以上的同底数幂相乘时，

法则也适用吗？
m n p m n pa a a a     （            都是正整数）, ,m n p？



公式推广：

      当三个或三个以上的同底数幂相乘时，

法则可以推广为：
m n p m n pa a a a     （            都是正整数）, ,m n p

即：当幂与幂之间相乘时，只要是底数相

同，就可以直接利用同底数幂的乘法法则：

底数不变，指数相加.



例1  计算：

2 5 6(1)  ;                  (2)  ; x x a a 

例题讲解

2 5x 

7x 7a

1 6a 

1 2 3( 2)  
6( 2) 

解：原式=

解：原式=

解：原式=

62

2 3(3) ( 2) ( 2) ( 2) .    
①单个字母或数字的指数为1；
②底数为负数时要加括号.

注意：

最后结果要化简.



am · an =  am+n    (当m、n都是正整数)

同底数幂相乘, 底数　　，指数　　。不变 相加 

Ø同底数幂的乘法法则：
　请你尝试用文字
概括这个结论。

    我们可以直接利
用它进行计算.

例 53×56= 53+6 =59

  

注意:

①底数相同的幂 ②乘法

③底数不变 ④指数相加

其中a可以是一个数、一个字母、或式子

等



（1）b5  · b  （2）y2n · yn+1

解：（1）b5  · b = b5 + 1 = b6

       （2）y2n · yn+1 = y2n+n+1 = y3n+1

       （3）-a2 · a6 = -a2+6 = -a8

        （4）104×102×103×105 =104+2+3+5 =1014

               

计算： 

（3）-a2 · a6 （4） 104×102×103×105 





？



（4）y  · y8 = y9    (     )

（1）b5 · b5 = 2b5 （   ）

（3）x2  · x3 = x6   （   ）

下面的计算对不对？如果不对，怎样改正？

 b5  · b5 = b10

  b5 + b5 = 2b5

  x2  · x3 = x5

√

×

 ×

×

（2）b5 + b5 = b10 （   ）

（5）(-a)2 · a3 = -a5 (     )  (-a)2 · a3 = a2 · a3 = a5   ×



1011

a10 

x10

b6

 （2）  a7 ·a3   =
 （3）  x5 ·x5  =
 （4）  b5 · b  =

（1） 105×106=

3 45 ) )
1 1

（ ）( ( ＝　
2 2

71
2

（ ）



3ma 

32+m

5m+n

Xn+4

(1) 32×3m =
(2) 5m  · 5n = 

(4) x3 · xn+1 =

(3) am ·a3  =

(5) yn · yn+1 = y2n+1 Good!



1.计算：

2(3)100 10 10 .n n 

4 2y y 
4 2( )y y  

2( ) ( )x y x y  
1 2( )x y  
3( )x y 

2 210 10 10n n 
2 ( 2)10 n n   210 n

原式=

原式=

原式=

注意：

计算时要先观察底数是否
相同，不同底的要先化为
同底的才可以运用法则.

4 2 2(1) ( ) ;          (2)( ) ( ) ;y y x y y x     

4 2y  6y

引申练习



引申练习

435362)1( aaaaaaa 

_____6442 12  xx ，则）（

888 aaa 解：原式

2.计算：

1

83 a



3.计算：

2, 3,m na a  ?m na  

m na  

已知： 求

解：∵
m na a

2 3 
6

引申练习

点拨：同底数幂乘法公式的逆用也很重要.

∴

2, 3,m na a 



★   同底数幂的乘法法则：

     am · an = am+n (m、n为正整数)

        ★     运用法则时，应注意：
     一看、二想、三动笔
     既要看是否为真的同底数幂相乘，又      
要看是否有符号问题需要处理。

    当三个或三个以上的同底数幂相乘时，
法则同样适用。





1.习题70页－第2、4题
2.考一考：同桌之间互出两道同
底数幂乘法的习题


